

安康毛绒玩具文创产业创新与融合发展研讨会在西安举行

充分展现了地方特色与文创融合的创新成果。此次活动有效整合了政府、企业及社会各界资源,为安康毛绒玩具产业对接高端平台、促进科技与文创深度融合提供了重要契机,将有力推动产业向智能化、品牌化、国际化方向迈进,为促进高质量充分就业与扎实推进乡村全面振兴注入新动力。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下推动安康高质量发展

共富路上阔步行

安康市“十四五”时期新型城镇化与城乡区域协调发展综述

记者 李莹

秦巴山间,一组组跃动的数字,正悄然记录着安康城乡面貌的焕新与蜕变。

“十四五”以来,全市实施改造老旧小区924个,惠及居民7.84万余户;城镇化率达到55.21%,较“十三五”末期增长5.29个百分点;培育旬阳、汉阴两个市级副中心,支持石泉、紫阳等7个县域中心城市提质扩容;易地搬迁安置区正常营业新社区工厂513家,吸纳就业2.1万人……

从阡陌农田到繁华都市,从乡村村落到活力新城,城乡之间的发展鸿沟正在被一步步跨越。这些扎实的数据,不仅是发展成果的直观体现,更是城乡之间一次深刻的“双向奔赴”。它们共同勾勒出一幅融合共进、活力涌动的新图景,见证这片土地在共富路上阔步前行的坚定步伐。

奏响新型城镇化“交响曲”

新型城镇化是以人为本的城镇化。如何提升居民生活质量,让城市更加宜居宜业?我市在提升城市功能与品质方面持续发力,让发展的温度直抵人心。

走进汉滨区张岭片区城市更新项目现场,机械轰鸣、车辆穿梭、工人有条不紊……交织出一幅火热的建设图景。

“项目涵盖老旧小区改造、市政基础设施建设及地下污水管网升级改造、社区服务设施提升改造,老旧小区及老旧厂房改造,以及嵌入式养老等民生工程。”安康城投公司总经理柯希明介绍。

这片曾经“老破旧”的区域,正在持续更新改造中实现“重生”。

老旧小区改造,让“老破小”蝶变为“理想居”。“十四五”以来,我市坚持“以人为本、因地制宜、居民自愿、建管并重”,聚焦“上楼难、停车难、设施差”等群众急难愁盼问题,以全国文明城市创建为契机,积极改善老旧小区居住条件、生活环境和功能品质,探索建立“三无”小区管理长效机制,加快建设完整社区。“十四五”期间,全市实施改造老旧小区924个,惠及居民7.84万余户。

基础设施提升,则让曾经的“堵心街区”蜕变为“舒心景区”。“十四五”以来,我市不断优化城市路网,北环线、长春路贯通南北,连接四方,旬阳市、宁陕县县城“断头路”“破损路”重获新生,七里沟立交、新关庙汉江大桥助力“外快内畅”立体交通加速形成。与此同时,汉阴县站前广场、白河县狮子山车站、平利县水污染治理、紫阳县河堤路提升项目加速推进,人居环境得到显著提升。

服务品牌。推动中心城区26家机关企事业单位1100个泊位节假日免费停车,带动各县(市、区)相继实施。完善“三限一标”摊点管理标准,有序规范商品外摆,全市设置各类便民摊点152处,摊位5199个,解决就业6000余人,在保障市容秩序的同时,方便市民生活、促进就业增收。

这场系统性的城市更新,让安康这座山水之城焕发出新的生机与活力。数据显示,截至2024年末,全市常住人口为245.22万人,其中城镇人口135.39万人,城镇化率水平达到55.21%,较“十三五”末期增长5.29个百分点,常住人口城镇化率增幅位居全省第三位。

下好协调发展“一盘棋”

城与乡,各美其美。如何优化空间布局,明确功能分工,真正实现美美与共?为答好这一课题,我市以规划为笔,精心谋篇布局,在秦巴山水间描绘城乡区域协调发展的新画卷。

寒冬虽至,秦巴汉水间的建设热潮却未减分毫,处处涌动着发展与奋进的蓬勃气息。西康高铁全线铺轨启动,七里沟立交项目安澜路西口至安康博物馆停车场东口段道路通车,月河快速干道工程进入新阶段……一个个省市级重点项目正加速推进。

(下转四版)

回眸“十四五”奋进新征程

全市城市文明建设工作推进会暨业务培训会召开

本报讯(记者 吴单)12月1日,全市城市文明建设工作推进会暨业务培训会召开。市委副书记、代市长张小平,省委文明办专职副主任贾琳出席会议并讲话。市委常委、常务副市长黄戈传达中省关于文明城市创建工作有关精神,市委常委、市委宣传部部长陈莲主持会议。

会议强调,各级各部门要深刻认识城市文明建设的重大意义,将其作为推动高质量发展、提升城市品质、增进民生福祉的重要抓手,坚持创建为民、创建惠民导向,以扎实的态度和务实的作风,持续巩固提升城市文明建设成果,推进全国文明

城市建设走向深入。要坚持以人民为中心的发展思想,将创建过程变为为民办实事、解难题的过程,统筹抓好城市环境改善和文明行为养成,常态推进六大环境建设、六大提升行动、六大不文明行为专项整治等重点任务,不断提升人民群众获得感、幸福感和安全感。要牢固树立“一盘棋”思想,各级各部门协同发力,着力构建科学规范、运行有效的工作机制,高标准、常态化开展各项工作,确保城市文明建设工作取得新成效、再上新台阶。

会议通报了全市城市文明建设工作进展情况,市住建局、市城管执

安康市“十四五”时期新型城镇化与城乡区域协调发展迈出坚实步伐

本报讯(记者 李莹)12月2日,安康市“高质量完成‘十四五’规划”系列新闻发布会第四场在汉阴县城关镇举行。市发改委、市住建局、市自然资源局、市城管执法局介绍过去五年安康在新型城镇化与城乡区域协调发展方面取得的成就,并就社会关切回答记者提问。

五年来,安康深入推进以人为本的新型城镇化,聚焦“一核、两心、两带、多点”城乡发展布局,扎实推进要素自由流动、产业协同升级、服务均等覆盖。市发改委介绍,全市创建5个省级特色专业园区、2个省级县域工业集中区,“飞地园区”累计完成基础设施投资116.2亿元,建成标准化厂房69万平方米。9个县域确立的16个主导产业,有7个初步纳入省级县域特色产业集群,今年前三季度县域主导产业产值436.2亿元。加快城乡教育、医疗卫生、公共文化“三个紧密型共同体”建设,全市组建义务教育学段教共体101个,县域医共体12个,城乡公共文化服务共同体总中心10个。累计开展搬迁劳动力职业技能培训2.44万人次,建成零工市场23个,设立安置社区就业服务窗口97个,全市7.5万户有劳动力搬迁家庭全部实现就业,1.5万名搬迁脱贫劳动力通过公益性岗位实现稳定就业。易地搬迁安置区正常营业新社区工厂513家,吸纳就业2.1万人。今年前三季度,城乡居民人均可支配收入分别增长5.4%、6.5%,城乡居民收入比从2020年的2.5降低至目前的2.16。

五年来,安康新型城镇化水平和城市发展能级、规划建设治理水平、宜业宜居水平、历史文化保护传承水平、

生态环境质量大幅提升。市住建局介绍,截至2024年末,安康城镇化率达到55.21%,较“十三五”末期增长5.29个百分点。城市功能与品质持续提升,白河县、旬阳市、汉阴县、平利县等获得省级县城建设示范县称号。全市共改造排水管道340.53公里、燃气管道488.35公里,建成污水处处理设施135座。实施改造老旧小区924个,惠及居民7.84万余户。截至“十四五”末,安康建成区路网密度达9.61公里/平方公里,建成区排水管道密度达11.95公里/平方公里,人均城市道路面积达18.35平方米,人均公园面积12.22平方米,建成区绿化覆盖率42.36%,燃气普及率提升至98.21%,生活垃圾无害化处理率实现100%。

五年来,安康统筹优化生产、生活、生态空间布局,严守资源安全底线。市自然资源局介绍,《安康市国土空间总体规划(2021—2035年)》于2024年7月获省政府批复,科学划定“三区三线”:耕地保护面积269.45万亩(永久基本农田164.28万亩),生态保红线8245平方公里,城镇开发边界2.22万公顷(新增城镇建设用地控制在3426.4公顷以内)。各县(市、区)国土空间总体规划同期获批,138个镇级国土空间规划已编制完成并通过市规委会审定。中心城区划定详细规划编制单元82个,通过“急用先编”机制保障重点项目落地;全市1603个行政村中,614个村单独编制村庄规划,108个村被纳入城市详细

规划统一管理,其余881个村通过制定“通则式”村庄规划实现管理全覆盖。构建“两屏两带三区”的国土空间开发保护总体格局,培育旬阳、汉阴两个市级副中心,支持石泉、紫阳等7个县域中心城市建设提质扩容。打造“6+X”特色现代农业产业集群,合理布局农业生产空间,构建“三区两带多园多点”的乡村发展空间体系。

五年来,安康城市面貌显著改善,城市治理现代化水平实现新提升。市城管执法局介绍,“十四五”期间,全市城市环境质量进一步提升,城区主次道路机械化清扫率中心城区达90%、各县城超过80%,群众对环境卫生满意度达99.7%。城管为民服务进一步深化,全市设置各类便民摊点152处、摊位5199个,解决就业6000余人;404名队员进驻203个社区,依托“包抓责任、巡查服务、快速响应、四方联动、监督考核”五项机制,累计解决群众急难愁盼问题4500余件。智慧城管能级进一步跃升,建成运行城市运行管理服务平台,定位普查城市各类部件16.8万件;建成智能停车系统,为市民和游客提供实时查询、导航和预订等服务;运用无人机巡飞、AI识别、物联网等技术,实现对“两违”、餐饮油烟、建筑垃圾等问题的智能发现与精准监管,推动城市管理模式从“人防”向“技防”转型升级。

发布会后,媒体记者采访调研了文峰塔、明城墙、汉阴县人民体育场、公园里小区、汉阴县实验中学、汉阴县中医院、中堰村碧敬产业园、月南养老中心、康孚毛绒玩具公司、花月广场等点位。

安康荣获第五次全国经济普查“双先进”

本报讯(通讯员 刘孝军 李昂)近日,国务院第五次全国经济普查机制,落实领导分片包抓和一线督导,有效提升单位清查与普查登记数据的准确性和完整性。注重宣传引导,营造良好氛围。通过设立社区宣传示范站、启用户外电子屏等多种形式,以点带面扩大宣传覆盖面,增强社会公众对普查工作的知晓度和配合度。创新工作方法,精准摸排清查。全市普查人员深入一线,克服地域广、主体多等困难,综合运用“地毯式”清查、数据比对、电话核查等多种方式,对全市范围内所有普查对象进行全面摸排,确保普查单位不重不漏、应登尽登。强化部门

协同,构建“大统计”格局。加强各成员单位之间的沟通协作,形成运行高效、联动紧密的协调机制,为全面摸清全市经济家底、服务高质量发展提供了扎实的数据支撑。

此次荣获国家级表彰,既是对全市经济普查工作的全面检阅,更是对全市统计系统担当作为的高度肯定。据悉,我市将以此为契机,持续弘扬严谨细致、求真务实的工作作风,不断深化统计现代化改革,夯实基层基础,提升统计监督与服务能力,更好发挥统计“数据库”与“智库”作用,为全市经济社会高质量发展提供更加坚实的数据支撑。

岚皋启动国家重点保护野生动物资源调查与监测

本报讯(通讯员 胡佳恒 罗盼)11月27日,岚皋县召开国家重点保护野生动物资源调查与监测项目启动会。据悉,该项目将于2025年11月至2026年5月在国有林区、重点集体林、岚河湿地等关键区域进行,通过样线调查、样点监测、红外相机布设等科学手段,重点对林麝、黑熊等国家重点保护野生动物开展专项调查,

点,与会人员围绕县域野生动物保护现状、资源分布特征等核心议题进行研讨。

此次调查与监测将全面摸清县域野生动物资源底数与分布格局,为精准生态保护、深化科普宣传提供科学依据,助力生物多样性保护提质增效,为县域生态旅游业高质量发展注入强劲动力。



时下,位于汉阴县蒲溪镇金龙湾生态园的本地柑子迎来采摘期,黄灿灿的果实缀满枝头。图为11月29日,熊乐 贺珍珍 摄

汉滨富硒农特产品走进新疆开展推介展销

本报讯(通讯员 罗岐波)11月29日,“硒有汉滨 遇见新疆”安康市汉滨区富硒农特产品推介展销活动在新疆乌鲁木齐市沙依巴克区和国际大巴扎举行。来自汉滨区的19家农业企业携20余种富硒特色农产品亮相,与新疆5家农业企业对接合作,共促消费帮扶与产业协作。

11月28日的活动中,两地有关领导、企业代表齐聚一堂,围绕政策扶持、资源联动、企业赋能等方面探讨交流,为两地产业融合发展建言献策。专题推介环节,汉滨区招商服务中心介绍了“中国硒谷”的生态优势,引起

现场阵阵赞叹。产品推介环节,龙王泉富硒矿泉水、德润富硒腊肉与硒米、星庐农业白茶、泸康酒业非遗佳酿、汉水韵“陕茶1号”等产品集中展示,诠释了汉滨区“生态经济化、经济生态化”的发展成果。新疆有关企业也展示了电商平台、特色农产品、陶瓷文化贸易等多元业态。在签约环节,沙依巴克区发改局与汉滨区发改局签署了农产品消费帮扶协作框架协议。随后,两地多家政企单位就富硒水、茶叶、酒业、生态种植等多个品类达成合作,现场签署多项协议。

11月29日,展销活动移至乌鲁木